四川省代表团代表热议党的二十大报告

用新的伟大奋斗创造新的伟业

川报集团特派记者 张守帅 张立东

向着第二个百年奋斗目标前进! 党的二十大吹响了以中国式现代化全 面推进中华民族伟大复兴的号角。连 日来,热议习近平总书记代表第十九届 中央委员会所作的报告,党的二十大四 川省代表团代表豪情满怀。

"扎实推动乡村产业、人才、文化、 生态、组织振兴。"凉山州农业农村局机 关党委书记刘骥代表反复诵读报告中 关于乡村振兴的部署,眼前仿佛铺展开 未来乡村的崭新画卷。刘骥说,"脱贫 攻坚创造了彪炳史册的人间奇迹,如今 党中央全面推进乡村振兴,乡亲们的日 子一定会越来越红火。"

党和国家事业发展的新蓝图催人奋 进:从加快构建新发展格局到实施科教兴 国战略,从发展全过程人民民主到推进法 治中国建设,从推进文化自信自强到增进 民生福祉,从推动绿色发展到坚决维护国 家安全和社会稳定……代表们认为,党的 二十大报告作出一系列重大决策部署,中 华民族必将创造更加辉煌的未来。

"新时代的伟大成就是党和人民一 道拼出来、干出来、奋斗出来的。"大家 表示,迈步新征程,要坚定拥护"两个确 立"、坚决做到"两个维护",全面落实党 中央大政方针和决策部署,用新的伟大 奋斗创造新的伟业,在新的赶考之路上 向历史和人民交出新的优异答卷。

把握首要任务

完整准确全面贯彻新发展理念

报告指出,高质量发展是全面建设 社会主义现代化国家的首要任务。中 国石油西南油气田公司重庆气矿梁平 采输气作业区第一党支部书记谢利平 代表,格外留意报告中涉及"高质量"的

五年前,党的十九大报告指出,"我 国经济已由高速增长阶段转向高质量 发展阶段";再迎盛会,党的二十大报告 对"坚持以推动高质量发展为主题"又 进行了明确。

谢利平感受深刻。这些年,中国石

油西南油气田公司建成我国第一个年 产100亿立方米页岩气开发示范区,天 然气年产气量迈上350亿立方米新台 阶,靠的就是高质量发展。

什么是高质量? 代表们认为,就是 让创新成为第一动力、协调成为内生特 点、绿色成为普遍形态、开放成为必由 之路、共享成为根本目的,就是要完整、 准确、全面贯彻新发展理念。

西南医科大学药学院教授罗怀容 代表说,报告对深入实施科教兴国战 略、人才强国战略、创新驱动发展战略 作出部署,体现了党中央对创新的高度 重视,科技人才事业发展迎来前所未有

高质量发展的区域经济布局和国 土空间体系、高质量教育体系、高质量 充分就业……代表们认为,报告对各条 战线、各个领域、各个行业的发展都提 出了高质量的要求,这意味着,贯彻落 实新发展理念,未来中国的整体面貌都 要再上一个新的台阶。

"高质量发展的目的是为了不断实 现人民对美好生活的向往。"在雅安日 报传媒集团时政新闻部主任熊蕊代表 笔下,记录了荥经县龙苍沟镇发展村从 资源消耗型经济向生态经济转型的过 程,"村民靠绿水青山抱回了金山银 山"。她说,报告部署的民生新举措、描 绘的民生新图景,回应了百姓期待、道 出了群众心声。

代表们表示,要结合实际探索高质 量的发展路径,开辟发展新领域新赛 道,塑造发展新动能新优势,打开事业 发展新天地。

服务国家战略

在融入新发展格局中担当作为

制造强国、质量强国、航天强国、交 通强国、网络强国、数字中国……在报 告绘制的"强国"新图景中,中国铁路成 都局集团有限公司党委书记、董事长冯 定清代表格外关注"交通强国",四川正 是交通强国建设的试点省份之一。

冯定清说,过去五年,成贵高铁、成 雅铁路、绵泸高铁内自泸段等一大批项 目建成投运,成渝客专提质改造成为西 南地区第一条、全国第四条时速350公 里运营的高铁线路,特别是成渝地区双 城经济圈被列为国家综合立体交通网 "四极"之一,四川互联互通水平显著提 升,"蜀道难"成为历史,"蜀道通"全面 实现,正向着"蜀道畅"加快迈进。

代表们认为,为促进区域协调发 展,党中央正深入实施区域协调发展战 略、区域重大战略、主体功能区战略、新 型城镇化战略,这为四川在落实重大国 家战略中谱写发展新篇章创造了机遇。

成渝地区双城经济圈建设是习近平 总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的 国家重大区域发展战略。代表们表示,要 坚决扛起党中央赋予的战略使命,把推动 成渝地区双城经济圈建设作为全面建设 社会主义现代化四川的总牵引,强力推动 国家战略实施全面提速、整体成势,确保 年年有新变化、五年见大成效。

截至今年8月底,160个共建成渝地 区双城经济圈重大项目已累计开工154 个、完成投资4760.8亿元,其中今年完成 投资1448.6亿元、年度投资完成率78.9%。

广安市委书记张彤代表说,广安与 重庆渝北区共建全国唯一的跨省域共 建新区川渝高竹新区,肩负着探索经济 区与行政区适度分离改革的任务,将围 绕推动资源要素有序流动、高效配置, 形成更多好的经验做法。

这一国家战略也为川渝间"中部崛 起"创造了机遇。内江市委书记邹自景代 表说,将强化"交通网、产业链、生活圈、一 体化"建设,以内自同城化、毗邻合作为突 破口,以重大平台、重大项目建设为主抓 手,建设南翼跨越发展示范区。

代表们表示,要始终胸怀国之大 者,在党的坚强领导下踔厉奋发、勇毅 前行,努力把党的二十大报告擘画的宏 伟蓝图变成巴蜀大地的生动实践。

牢记初心使命

启航新征程撸起袖子加油干

"团结奋斗""共同奋斗""接续奋 斗""伟大奋斗""奋斗精神",达州市公 共交通有限公司Z1线路公交车驾驶员 郑艳梅代表注意到,"奋斗"一词频频出 现在报告中。她从事公交驾驶工作22 年,累计安全行车130余万公里、实现 "零投诉、零事故",靠的就是奋斗。

代表们说,新时代10年党和国家有 涉滩之险、有爬坡之艰、有闯关之难,实 现的一系列突破性进展、取得的一系列 标志性成果都是奋斗出来的。从胜利 走向新的胜利,必须牢记初心使命,踔 厉奋发、笃行不怠。

与全国同步全面建成小康社会,大凉 山有了新梦想。凉山州委书记段毅君代 表说,要学深悟透笃行、全力落实好党的 二十大精神,把凉山加快建成全国现代优 质高效农业示范区、国家战略资源创新开 发试验区、全国重要的清洁能源基地、国 际阳光康养度假旅游目的地,决不辜负 习近平总书记和党中央的关怀厚望。

成都市郫都区委书记辜学斌代表 把"公园城市的乡村表达"带到会上。 报告对着力推进城乡融合发展作出部 署,辜学斌说,要坚持城乡规划一盘棋, 以示范区建设推动村庄变景区、田园变 公园,促进城乡公共服务配套均衡化, 努力走好新时代城乡共同富裕之路,让 群众生活越来越安逸。

"当代中国青年生逢其时,施展才 干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无 比光明。"团省委书记张荣代表说,民族 复兴的伟大梦想激荡人心,全省广大青 年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦 想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成, 在踊跃投身全面建设社会主义现代化 国家的伟大事业中践行"强国有我"的

"做新时代最美奋斗者。"遂宁建国 汽车销售服务有限公司党支部书记、销 售主管陈海艳代表说,幸福都是奋斗出 来的,只要爱一行专一行就没有克服不 了的困难,我一定会继续使出"一个汗 珠摔八瓣"的干劲,用辛勤劳动活出精 彩人生,把平凡事业干得更有意义。

心往一处想、劲往一处使,团结奋 斗的中国,必将创造新的令世界刮目相 看的人间奇迹。

(四川日报北京10月19日电)

在传承中走向未来 让四川文化"宝藏"更闪亮

圆桌

嘉 | 胡元坤 眉山市委书记

张 燕 四川省川剧院国家一级演员 陈云珍 绵阳市北川羌族自治县云珍 羌绣专业合作社负责人

党的二十大报告提出"推进文化自 信自强,铸就社会主义文化新辉煌"。

四川历史文化遗存丰富,文化名家 大师辈出,民族文化习俗绚丽。如何推 动中华优秀传统文化创造性转化、创新 性发展,让四川的文化"宝藏"更闪亮? 四川日报全媒体记者采访了三位党的 二十大代表。

话传承

厚植沃土,以优秀传统涵育文化自信

记者:东坡文化是中华优秀传统文 化的鲜活样本,眉山在传承三苏文脉、 弘扬东坡文化上下了哪些功夫?

胡元坤:三苏故里眉山是苏东坡的

出生地、成长地,是三苏遗址遗迹最集 中、最丰富、最具代表性的地方。近年 来,我们把传承三苏文脉、弘扬东坡文 化,作为涵养社会主义核心价值观、坚 定文化自信的"眉山载体"。

我们坚持以文塑城,在城市风貌中 融入东坡元素,让东坡文化随处可见、可 观、可感;坚持以文化人,广泛开展"诵东 坡、读经典""传承三苏好家风"等活动, 推动繁荣以东坡为题材的文艺创作,产 出了话剧《苏东坡》、动画片《少年苏东坡 传奇》等一大批群众喜闻乐见的文艺作 品;坚持以文促廉洁,打造"1+N"廉洁教 育基地,开展"传承三苏好家风"活动。

记者:坚定文化自信,礼敬中华优 秀传统文化。传统文化如何滋养当下?

张燕:我举一个生动的例子。今 年,我们以全新的剧作形式、音乐舞美, 演出了新版《草鞋县令》, 斩获第十七届 文华大奖。这出戏以清代什邡县令纪 大奎为原型,塑造了令人难忘的"草鞋 县令"形象。

传统文化当中其实有很多精神内 涵在今天依然熠熠生辉,也是当下文艺 创作的源泉活水。我希望能够用川剧 讲好新时代的故事,为大家送上更多、 更优秀的精神食粮。

谈创新

融合现代元素,让优秀传统文化焕发新生

记者:中华优秀传统文化既需要薪 火相传、代代守护,也需要与时俱进、推 陈出新。眉山在创造性转化、创新性发 展中华优秀传统文化方面,有什么考虑 和打算?

胡元坤:为把习近平总书记殷殷嘱 托落到实处,我们锚定"一心三地"目 标,一体推进文化遗产保护、挖掘活化、 教育传承、转化利用,让三苏文脉、东坡 文化在新时代焕发新的风采。

眉山将重点做好以下工作:打造东 坡文化传承发展中心,编制保护利用规 划,推进三苏祠提档升级;建设知名人 文旅游胜地,以三苏祠片区为核心,分

步推进5A级景区创建;建设全球"苏学" 研究高地,深入开展应用型课题研究;建 设优秀传统文化教育基地,让优秀传统 文化更好扎根群众,特别是要汲取三苏 文化、东坡文化蕴含的治国理政理念和 思维,树牢人民立场,涵养浩然正气。

记者:非物质文化遗产也是一张亮 眼的文化名片,如何让优秀的传统文化

陈云珍:中华优秀传统文化与现代 元素深度融合,一定能让传统技艺焕发 新活力。不久前,一个国际知名的运动 品牌找到我们,定制了上千个羌绣图 案,很快大家就可以买到印有羌绣图案 的运动装。

近年来,我们多次与知名品牌合作, 在全世界收获了一批羌绣"粉丝"。今 后,我们更要大胆突破,创作更多优秀的 非遗作品,让老手艺更有价值。我自己 也要继续带领妇女居家灵活就业,解决 残疾人就业,让大家的日子越过越好。

四川日报全媒体记者 程文雯